

“50 杰出亞裔企業家”頒獎 14 名華裔入選



據美國《僑報》報道，第十三屆“亞裔 50 杰出企業家”頒獎晚會 19 日晚在華爾街舉行。來自通用電氣(GE)旗下的商務航空租賃與金融服務部門的華裔總裁諾曼·劉(Norman C.T. Liu)和黑石集團高級董事總經理 Vik Sawhney 獲得今年的頂峰獎。今年的 50 位獲獎者中共有 14 位華裔企業家。

來自各界的 500 多位嘉賓出席了當晚的頒獎儀式。主辦方亞美商業發展中心總裁王章華表示，“獲獎人體現了全體優秀亞裔企業的縮影。評選委員會以個人的杰出領導能力、商業眼光和成就為標準，挑選出了 50 位來自各領域的亞裔優秀企業家。頂峰獎是頒發給被業界公認為最優秀資深並最具成就的亞裔人士，而亞洲杰出商業獎則表彰那些擁有創新精神及卓越管理能力的來自亞洲的商界精英。”此外，王章華表示，隨着中國和亞洲經濟的崛起，亞裔員工在各大企業中越來越被視

在美出生華裔與中國留學生存隔閡

據美國《世界日報》報道，雖然不是全貌，但是在美國，多少有“ABC(American Born Chinese, 美國出生華裔)跟 ABC 玩, FOB(Fresh Off the Boat, 剛下船, 指尚未融入文化的新移民)跟 FOB 玩”的現象。中國留學生衆多的大學中，來自共同背景的留學生很自然地聚在一起，他們講中文，聊中國電視劇，“要我們出去閒逛一直講英文，也是很累”。

在加州迪安薩小區學院唸書的危琳琳就說，語言、文化、說話方式是留學生喜歡“扎堆”的重要原因，畢竟成長的環境不同，連開玩笑的“笑點”也不一樣。“跟 ABC 出去玩，常常只聽話不說話，自己開了話題卻又很冷，對方接不上，很鬱悶”。

“幾乎說了三句話就冷掉了，”危琳琳說，雖然 ABC 與中國留學生都是華人，但是隔閡不易克服，現在的朋友九成以上都國內來的學生。父親在廣州開醫院的她，其實並不缺錢，但仍在課後到一間熱炒餐廳幫忙，在那邊認識同樣背景的小區大學留學生，有人開 BMW Z4 跑車上班、有人開 Porsche 休旅車，大家打工只是交朋友打發時間。

同樣來自中國的 Alan 也說，他們學校中國學生很多，有錢的更多，入門款的奔馳、寶馬不稀奇，另外還有人開悍馬車上學。這些豪氣的作風，在公立學校的 ABC 中也相對不普遍。

闊綽的出手與習慣也是不少中國留學生的特

點。危琳琳打比方，就拿吃飯來說，中國留學生常聚在一起，菜也常習慣一起 share(分享)，喜歡叫滿一桌菜展現豐盛；而 ABC 就比較獨立，常是各吃各的。此外花錢上，很多中國同學習慣“請來請去”，特別是跟男生出去，男生都會全付，女生就負責吃就好”。

當然，中國留學生與 ABC 也不是全然沒有交集。在美國出生、五歲時回中國，高中畢業後又來美國的迪安薩大學學生李佳晉指出，她的 ABC 朋友與中國留學生朋友是“一半一半，我不在乎那一部分(指朋友是 ABC 還是留學生)”，“只是也不是每一個中國人都喜歡我，我說話總是沒有思考過就先出口了”。

雖然李佳晉多數的成長時間在中國，但她講英文沒有中式口音，作風、穿着與應對也比較洋派，比較像 ABC。周間的午後，她與危琳琳走在迪安薩校園，準備競選學生議員的同校同學上前拉票，危琳琳收下傳單道了謝就要離開，李佳晉喊了傳單後則與那位學生聊了起來，“這是你嗎？我跟你上過同一堂課”。

游走中、美兩種文化之間，讓李佳晉與危琳琳成為好友，也是危琳琳認識美國的一座橋樑。兩人常一起出去，還會互相開玩笑，李佳晉就虧危琳琳說：“她去餐廳幫忙是因為剛跟男友分手，只是無聊啦。”

據《加利福尼亞報道》報道，由於資金緊張，舊金山市灣區使命康復醫院(華裔社區醫院)的養老院近日關閉。這給老人們帶來巨大影響，導致居住在此的華裔老人們不得不經歷一場所謂的“遷徙創傷”。

資金短缺導致養老院關閉

灣區使命康復醫院的養老院建于 1917 年，專門服務于社區的華裔老人。由於這家養老院只接受擁有加州醫療補助的老人，所以養老院的收費遠遠高於老人們的收入。面對如此昂貴的養老費用，很多華裔老人只能望而卻步。而養老院高額的養老收費並沒有帶來良好的收益，反而因為資金短缺，而無法正常運營。

資金的短缺導致養老院的一系列服務資源日顯匱乏：沒有專業合適的護工，沒有充足舒適的床位，更沒有健全、先進的醫療保障措施，社區內相應的文娛活動更是寥寥無幾。其他養老院的情況也不容樂觀。據舊金山長期護理巡查項目負責人本森·納代爾介紹，舊金山的低收入養老院越來越少，過去 20 年，大約 900 個醫療補助床位被取消。

目前，這座養老院建築已被出售，華裔老人們正在經歷一場所謂的“遷徙創傷”。很多老人在搬離灣區使命康復醫院期間，正處于疾病康復階段，而因為搬遷導致多次被送往醫院救治。

是什么阻礙了華人養老院的發展？

據調查，在倫敦地區居住的華裔有 124250 人，其中超過 65 歲以上的華裔老人數量為 7713 人。這樣一個龐大的社會群體給政府和社會增添了負擔，而華人養老院的成立便在一定程度上緩解了社會和家庭的壓力。但是，華人養老院在海外的發展仍讓人憂心，諸多限制因素使其舉步維艱。

灣區使命康復醫院的養老院便是整個華人養老院現狀的一個縮影，資金短缺是限制其發展的重要原因。由於沒有充足的資本，養老院的規模、設施和護工素質只能局限在固有水平，難以得到提高。輕者，華裔老人們得不到應有的服務和照料；重者，養老院直接倒閉，使這些老人“無家可歸”。一些養老院規定只有享受當地醫補的老人才有權入住，同時高額的費用也讓很多老人無法負擔。在這種情況下，供需無法達到一定的平衡，華人養老院的發展也容易脫離正常的軌道。

另外，在國外開辦養老院需要執照，這些營業執照被特定的族群所壟斷。如在美國紐約，很多人就呼籲政府在發放執照時考慮到不同社區的需求。在華裔聚集的地方，華人養老院得不到許可經營，而那些有執照的養老院，其內部管理和語言文化又

誰來照顧海外年邁的華人？

與華人的要求有很大差異，致使華裔老人的養老困難重重。

對於居住在養老院的華人來講，他們對於這些機構始終缺乏信任。強烈的自我保護意識使他們不去主動配合管理者的工作，加之文化差異，院內的一些文化娛樂、家庭護理、健康講座等活動無法有序開展，華人養老院的發展也就陷入瓶頸。

探尋海外華人養老的良方

華人養老院為老人們安享晚年創造了一個歸宿，但諸多問題的存在仍是一個不能迴避的話題，華人養老院的困境不能不引發我們對於海外華人養老問題的探討。

養老院問題的解決需要政府、社區、華僑華人多方關注和鼎力支持，無論是政策上的優惠還是資金上的投入，對於養老院的建設都十分必要。

同時，由於很多華裔老人獨處異鄉，缺乏文化認同和心理安慰，社區養老也就成為了一劑良藥：如英國華民社與當地政府合作為護工提供培訓及幫助，倫敦華人小區中心常年提供各類興趣班，豐富老人生活。這些社區養老機構提供了多元化的服務，鼓勵老人老有所學、老有所樂。

另外，一些“投奔”海外子女的老人無法得到國外優厚的福利待遇，加之住房難以申請、醫療保健程序繁雜，導致生活十分拮据。因此，僑社還應該呼籲政府，多些資助，多些關懷，多些文化上的理解，多些針對華裔老人的暖心政策。

當然，深受中國傳統孝道文化的影響，“回歸家庭”是華人最渴望的養老方式。這就要求子女們要創造和諧的家庭氛圍，克服客觀條件的局限，讓父母享受天倫之樂。與此同時，由於人們逐漸意識到海外不再是養老的天堂，“歸國養老”、“候鳥式養老”也不失為解決養老的對策。

總之，為了使華人老有所依、老有所樂，家庭、社會、政府都應肩負起自己的責任。



美華裔析進常春藤名校秘籍：天價學費不用慌

美國常春藤名校競爭激烈，而天價學費也令學子們望而卻步。名校天價學費如何支付？家長如何及早籌備？如何申請獎學金和助學金？

近年來，美國大學學費以遠高於通貨膨脹的速度上漲，大學學費越來越貴。大學理事會統計數據顯示，目前州立大學平均每年學費高達 2 萬元，而私立大學則超過 4 萬元。常春藤名校的學雜費加起來已高達五六萬元，超過中產家庭平均年收入水平。相比之下，十年前美國公立四年制大學平均學費為 1.3 萬元，私立大學則略高於 3 萬元。紐約聯邦儲備銀行最新數據表明，學貸超過汽車貸款和信用卡債務，成為繼房貸之後的最大消費借貸項目。2012 年，學貸總額達到創歷史記錄的 1 兆元，平均每個畢業生揹負 3 萬元的債務。

布朗士科技高中副校長張舜芳指出，美國大學畢業生普遍存在的學貸沉重、就業難的現象，也引起華人家長們的反思，越來越多的高中生申請大學時更偏重專業的就業前景及校方提供的財務資助，而非大學本身的聲譽和排名。

名校基金充裕 願為學生慷慨解囊

事實上，雖然名校公佈的學費堪稱天價，但這些學校通過校友捐贈、投資所得以及其他渠道創收，基金充盈，能為所錄取的學生慷慨解囊。在美國新聞與世界報道的大學排名中，最划算的大學(Best Value Schools)前三名分別是哈佛大學、耶魯大學和普林斯頓大學，這些學校近六成的學生獲得財務資助，實際繳納學費在 1.5 萬至 1.7 萬元之間。哈佛大學對家庭年收入低於 6.5 萬元的學生全免學費，另外，90% 的學生學費與上州立大學相差無幾。

大學財務資助專家 Mark Kantrowitz 指出，包括常春藤在內的幾十所名校實施“零貸”財務資助政策，即為有財務困難的學生提供充足的援助，使他們不必為付學費而貸款。當然，他們仍可以貸款支付部分生活費用。因為名校學生實際支付的學費不多，他們畢業時舉債也很少。

學生案例一：郭天晟：普林斯頓學生

郭天晟在採訪中稱，“我選擇去普林斯頓大學有幾個原因，包括它距離我家很近，我的家在費城，

距離很近。另一個原因是普林斯頓的經濟系是屈指可數的，當我在上高中時我就知道我要學經濟。還有就是關於財務資助，普林斯頓有很優厚的助學金計劃。我想這個助學金真的很好，甚至連國際學生都可以拿的。回到當初我選擇大學時，資金是個大問題，特別是剛從金融危機走出的那段時間，我家庭的經濟狀況不是很好，所以助學金是很重要的。我知道我是上普林斯頓的學費比我周圍上州立學校的人要少，這是一個很重要的原因。”

學生案例二：王岸森：耶魯大學學生

王岸森表示：“學費肯定是決定我選學校的關鍵因素，耶魯其實給了我最好的 financial package，甚至比那些紐約州立學校還要好。耶魯的學費今年又漲了，現在好像每年是 6 萬 2 千左右，我大約交 1 萬左右的學費。”

耶魯會確定你已瞭解耶魯的學費，確定你能夠負擔得起。他們有非常大方的獎學金政策，這也就是我為什麼會選擇耶魯的原因。這所學校我很喜歡，而且也能負擔得起。”

當然，獲得耶魯大學青睞的王岸森是個非常優秀的學生，他在高中擔任了四年的班級學生主席，熱愛音樂，在高中參加了很多音樂活動，並在小學和中學擔任過音樂老師。此外，他在科學方面也頗有建樹，他在高中做了許多醫學研究，也參加過英特爾比賽，進入半決賽，獲得了一些獎學金。

如何獲得獎學金

著有“贏取獎學金的秘訣”(Secrets to Winning a Scholarship)一書的 Mark Kantrowitz 指出，要想贏取獎學金，首先必須提出申請，另外大學獎學金不用等到高中才動手，有些基金設置的獎學金項目可供小學生申請。他特別提醒，獎學金機構會通過社交媒體對申請人進行審核，高中生要注意發佈內容和互動留言，以防授人以柄。

1、儘早申請

Mark Kantrowitz 在採訪中表示：要想得到

獎學金，首先是一定要去申請。申請人要儘早去找獎學金申請的資源，很多家庭等到孩子到了高四春季才去思考大學學費問題，那個時候就已經錯過了一半可以在 senior years 的獎學金申請截止日期，有一半的申請期限是在秋季。有很多獎學金在很早就可以申請，而不光是給高年級快畢業的學生，你甚至在小學就可以申請獎學金，Doodle for Google 就是給小學生的獎學金。Jif peanut butter 就有 25000 美元的獎勵給那些做花生醬三明治的學生，還有 national spelling bee, National geography Bee, National History date competition 有很多給低年級學生的獎學金。

2、申請材料儘可能詳細

Mark Kantrowitz 說：“即使你在大學已經有一些獎學金，你還是可以繼續找別的獎學金。當你在尋找獎學金的時候，可用獎學金蒐尋網站 scholarshipsearch.com。所準備的材料內容約詳細越好，因為那些選擇提問都是會直接指向某一大類獎項。那些回答了選擇提問的學生，比那些只回答必答問題的學生得獎學金的幾率要高一倍。要想申請到獎學金，你要儘量全部申請到你有資格申請的所有獎項。有些學生不想申請自述文章比賽，或那些獎金少於 1000 的覺得不划算，我覺得學生花一個鐘頭的時間，就可能得到 500 到 1000 的獎金，即便你只有 10 分之一的可能性得到，相當於每小時賺了 50 到 200 塊錢，還是很划算的。”

3、專注于獎學金領域

另一個找尋獎學金的秘訣是，如果那個獎學金要求的是某個學術領域的成績，那就需要學生非常專注在這個學術領域。如果有一個獎項是要求用 tape 做一個動畫服裝，那申請人就需要做一些有趣的東西，他們不在乎學習成績。

4、整理好社交媒體

此外，申請人還需要整理好社交媒體上的個人信息，要刪除不適合放在臉書、推特上的內容。因為現在越來越多的招生官會查看申請人

的社交媒體，以便瞭解學生在真實世界裏面是什麼樣子，也可以測評學生是否有不良習慣，如年紀小的學生是不是喝酒，或者其他非法行為。許多審查官會把你再社交媒體上的表現作為最後一步的考量憑據。

家長及早籌備學費

在鼓勵子女全力以赴爭取獎學金的同時，家長仍應及早籌備。除了普通儲蓄賬戶外，在美國也有很多種金融工具，可用來幫助籌備大學教育基金，比如銀行的定期存款(C.D.)；購買市政債券或聯邦儲蓄債券；投資共同基金或股票；甚至房地產投資；另外，大多數州都有承辦 529 大學教育儲蓄計劃，而人壽保險中的終身人壽保險，可累積現金值，子女上大學時可以通過向保單貸款兌現，這筆錢在申請大學財務資助時，不被計算在父母的總的可用資產中。

籌備大學教育經費需要時間，越早開始，就越容易達成目標。而不同理財產品有不同的優勢和劣勢，最好向專家諮詢，做出明智和合理的選擇。

多方考慮各類大學

獨立升學顧問王新佩指出，除了常春藤名校外，其他物美價廉的大學和專業也值得考量。華人家長要避免陷入這樣一種誤區，即學校越貴，越難進，質量和價值就越高。

王新佩表示：“美國有 2600 多所四年制大學，你進不了名校，其實你還是有很多學校可以選擇，也有很多好的 program 可以選擇。那也有很多普通大學的里面面有 honors program 這個有人管它叫 collegewithin college 就是所一個大學里面一個挺有特權的小的學院。你如果能進去很多時候也是小班上課，那指導老師也是不一樣。很多時候可以給你很多獎學金，甚至全額獎學金。”

總而言之，不能因家庭財務拮据或孩子成績並非全 A，而放棄申請名校的機會，另一方面，名校學位不一定意味着前途一帆風順，學費和財務資助應成為申請大學時的重要考量，家長需要提前做好財務規劃，為子女籌備學費。